

西南大学

2006年攻读硕士学位研究生入学考试试题

学科、专业：比较文学与世界文学 研究方向：比较文学·世界文学

试题名称：外国文学 试题编号：475

(答题一律做在答题纸上，并注明题目番号，否则答题无效。)

一、名词解释（每小题 5 分共 20 分）

- 1、俄林波斯神统。
- 2、威塞克斯小说。
- 3、狄更斯小说中所表现的圣诞精神。
- 4、陀思妥耶夫斯基的“复调小说”。

二、分析题（每小题 30 分共 90 分）

- 1、从神话、史诗、悲剧看古希腊文学的人文精神。
- 2、评雨果小说中的人道主义思想。
- 3、结合作品评意识流小说的艺术特征（最好能与传统心理小说作比较）。

三、评契诃夫的《苦恼》（40 分。）

要求：评小说的思想内容或艺术特点，不要求面面俱到；写出自己的见解，最好能对某一观点作深入阐释；不限字数。

“車夫，到維堡区去！”姚納听见有人喊他。“車夫！”姚納猛的哆嗦一下，从粘着雪的睫毛望出去，看見一个軍人，穿一件軍大衣，头戴一頂兜帽。

“到維堡区去！”軍人又說一遍，“你是睡着了还是怎么的？拉到維堡区去！”

人者 乘河來 苦 憂

——我拿我的煩惱向誰去訴說？……①

暮色晦暗。大片的湿雪繞着刚点亮的街灯颤洋洋地飄飞，

落在房頂、馬背、肩膀、帽子上，积成又軟又薄的一层。車夫姚納·波达波夫周身白色，像个幽灵。他坐在車座上一动也不动，身子往前僵着，僵到了活人的身子所能僵到的最大限度。哪怕有一大堆雪落在他身上，仿佛他也会觉得用不着抖掉似的……

他的小母馬也一身白，也一动不动。它那呆呆不动的姿势、它那瘦骨棱棱的身躯、它那棍子一样笔直的四条腿，使得它活像拿一个小錢就可以买到的馬形蜜糖餅。它大概在想心事吧。不管是誰，只要被人从犁头上硬拉开，从熟悉的灰色景致里硬拉开，硬给丢到这个充滿古怪的亮光、不断的喧嘩、熙攘的行人的漩涡里，那他就不会不想心事……

姚納和他的小馬有好几沒动了。还是在午飯以前，他們就走出了院子，至今还没拉到一趟生意。可是現在黄昏的暗影籠罩全城了。街灯的黯淡的光已經變得明亮生動，街上的杂乱也热闹多了。

为了表示同意，姚納抖了抖缰绳，这样一来，一片片的雪就从馬背上和他的肩膀上纷纷掉下来……軍人坐上了車座。車夫暖起嘴脣，对那匹馬发出碰的一响②，跟天鹅那伸伸脖子，在車座上微微挺起身子，与其說是由于需要还不如說是出于习惯的揚起襠子。那小母馬也伸出脖子，那一邊像锯子一样笔直的腿，退退疑疑地走动了……

“你往哪儿去啊，臭东西？”姚納立刻听见黑暗里有人嚷起来，一团团黑影在他眼前游过来游过去，“你到底是往哪儿走啊？靠右！”

“你不会赶車！靠右走！”軍人生气地說。

一个赶四輪轎車的車夫朝他咒罵；一个行人穿过马路，肩膀剛好擦着馬鼻子，就狠狠地瞪他一眼，抖掉袖子上的雪。姚納坐在車座上局促不安，仿佛坐在針尖上似的，他向兩旁撐开胳膊肘儿，眼珠亂轉，就跟有鬼附了体一样，仿佛他不知道自己在哪儿，也不知道为什么在那儿似的。

“这些家伙真是混蛋！”軍人打趣地說，“他們簡直是极力跑来撞你，或者扑到馬蹄底下去。他們這是預先商量好的。”姚納回头瞧着他的乘客，張开嘴唇……他分明想要說話，可是喉嚨里沒吐出一个字來，只是哼了一声。

① 德得堡的一个区的名字。
② 这是叫馬往右走的提示。

“什么？”軍人問。

姚納咧開苦笑的嘴，緊子里用一下勁，这才乾嘔地說出來，“老爺，我的……嗯……我的兒子在這個星期死了。”

“哦！……他害什麼病死的？”

姚納掉轉整個身子朝着乘客說：

“誰說得清呢？多半是熱病吧……他在醫院里躺了三天就

死了……上帝的意旨喲。”

“拐彎呀，鬼東西！”黑暗里有人喊，“瞎了眼還是怎麼的，老狗？用眼睛瞧着！”

“趕車吧，趕車吧……”乘客說，“照這樣走下去，明天也到不了啦。快點趕車吧！”

車夫又伸出脖子，微微挺起身子，笨重而优雅地揮動他的鞭子。他有好幾回轉過身去看軍官，可是軍官閉着眼睛，分明不願意再听了。姚納把車趕到維堡區，讓乘客下車，再把車子趕到一個飯館的左近停下來，坐在車座上僵下腰，又不動了……漫雪又把他和他的馬塗得挺白。一個鐘頭过去了，又一個鐘頭過去了……

三個青年沿着人行道走過來，兩個又高又瘦，一個挺矮，駝背；他們互相謾罵，他們的雨鞋踩出一片响声。

“車夫，上巡警橋去！”駝背用破罐似的聲音喊道，“我們三個人……二十個戈比！”

姚納抖動繩索，把嘴唇噠得噴噴的响。二十個戈比是不公道的，可是他顧不得讲價了。現在，一個卢布也好，五个戈比也好，在他全是一樣，只要有人坐車就行……青年們互相推擠着，罵着下流話，搬上雪橇，三個人想一齊坐下來。這就有了需要解決的問題：該哪兩個坐着？該哪一個站着呢？經過很久的吵罵、

交卦、責難，他們总算得出了結論：該駝背站着，因為他頂矮。

“好啦，趕車吧！”駝背站穩，用破罐子的聲音說，他的呼吸吹着姚納的后腦壳，“快走！你戴的這是什麼帽子呀，老兄！走遍彼得堡，再也找不到比這更糟的了……”

“嘻嘻！……嘻嘻！……”姚納笑，“這帽子本來不行啦！”

“得了，本來不行了，你啊，趕車吧！你就打算一路上都照這樣子趕車嗎？啊？要我給你一個脖兒拐嗎？……”

“我的腦袋要炸開了……”一個高个子說，“昨天在杜科瑪索夫家里，華斯卡和我兩個人一共喝了四瓶白蘭地。”

“我真不懂你為什麼要胡說！”另一個高个子生氣地說，“你跟下流人似地胡說白道。”

“要是我胡說，讓上帝懲罰我！我說的是實在的情形嘛！……”

“要是這實在，跳蚤咳嗽就也實在罗。”

“嘻嘻！”姚納笑了，“好有興致的几位老爺！”

“呸！滾你的！……”駝背憤憤地喊叫，“你到底肯不肯快点走啊，你這老不死的？難道就这样趕車？給它一鞭子！他媽的！快走！結结实實地抽它一鞭子！”

姚納感到了背後那駝背的扭動的身子和顫抖的聲音。他听着罵他的話，看着这几個人，孤單的感覺就漸漸從他的胸中消散了。駝背一鼓勁兒地罵他，講出一長串希奇古怪的罵人話，直說得透不過氣來，連連咳嗽。那兩個高个子開始讲到一個名叫娜節日達·彼得羅莫娜的女人。姚納不住地回頭看他們。等到他們的談話有了一个短短的停頓，他又回過頭去，嘎噠咗噠地說：

“這個星期我……嗯……我的兒子死了！”

“大家都不要死的……”吆背咳了一阵，擦擦嘴唇，叹口气说，“算了，赶车吧！赶车吧！老子照这么爬，我简直受不得啦！什么时候他才会把我们拉到啊？”

“那么，你给他一点点小小的鼓励也好……给他一个膀胱！”

“你听见没有，你这老不死的？我哭给你一个膀胱咧！要是跟你们这班人讲客气，那还不如索性走路的好！……听见没有，你这条老龙①？莫非我们能的话你不在心上吗？”

于是姚纳，与其说是觉得，不如说是听见脖子后面拍的一响。

“嘻嘻！……”他笑，“好有兴致的几位老爷……求上帝保佑你们！”

“赶车的，你结过婚没有？”一个高个子问。“我？嘻嘻！……好有兴致的老爷！现在我那个老婆成了烂泥地罗……嘻嘻嘻！……那就是，在坟里头啦！这忽儿，我儿子也死了，我却活着……真是怪事，死神认错了门啦……它没来找我，却去找了我的儿子……”

姚纳回转身去，想说一说他儿子是怎么死的，可是这当儿轻松地吁一口气，说是谢天谢地，他们总算到了。姚纳收下二十个戈比，对着那几个玩乐的客人的后影瞧了好半天，他们走进一个漆黑的门口，不见了。他又孤单了，寂寥又向他侵袭过来……苦恼，刚淡忘了不久，现在又回来了，更为有力地撕扯他的胸膛。姚纳的眼睛焦灼而痛苦地打量大街两边川流不息的人群；难道在那数千万的人当中，连一个願意听他讲话的人都找不到吗？人群匆匆地来去，没人理会他和他的苦恼……那苦恼是

浩大的，无边无际。要是姚纳的胸裂开，苦恼滾滾地流出来的话，那苦恼仿佛会淹没全世界似的，可是话虽如此，那苦苦恼得没入看見。那份苦恼竟包裹在这么一个渺小的躯壳里，竝怕在大白天举着火把去找也找不到……

姚纳看見一个看門人提着一个袋子，就下决心跟他攀談一下。

“现在什么时候啦，朋友？”他問。

“快到十点了……你停在这儿做什么？把车子赶开！”
姚納把雪橇赶到几步以外，僵下腰，任凭苦恼来折磨他……

他覺得向別人訴說也沒有用了。可是還沒过上五分钟，他就挺起腰板，搖着头，彷彿感到一陣劇烈的疼痛似的；他拉了拉綻繩……他受不住了。

“回院子里去！”他想，“回院子里去！”

他那小母馬彷彿領會了他的想头似的，踩着小快步跑起來。过了一个半钟头，姚納已經坐在一个又大又髒的火炉旁邊了。炉台上、地板上、凳子上，全睡得有人，正在打鼾。空氣又臭又悶……姚納看一看那些睡熟的人，搔一搔自己的身子，后悔回來得太早了……

“其实我連买燕麦的錢還沒掙到呢，”他想，“这就是为什么我会这么苦恼的缘故了。一个人，要是会料理自己的事……让自己吃得飽飽的，自己的馬也吃得飽飽的，那他就会永远心平气和……”

墙角上，有一个年青的車夫爬起来，睡意朦胧地嗽了嗽喉嚨，走到水桶那儿去。

“想喝水啦？”姚納問他。

“是啊，想喝水！”

① “老龙”原文是“高里尼奇龙”，神话中的一条怪龙名，住在深山里。这里用做歇人的話。

“那就喝吧。……喝点水，身体好……可是，老弟，我的儿子死啦……看見沒有？这个星期在医院里死的……真是怪事！”姚納看一看他的話生了什么影响，可是什么影响也沒看見。

那年青小伙子已經淒上被子裹着头，睡着了。牛头儿叹口气，搔自己的身子……如同那青年想喝水似的，他想說話。他儿子去世快滿一个星期了，他却至今還沒跟别人好好的談过这件事……应当有條有理、有声有色地讲一讲……应当讲一讲他儿子怎样的病，怎样受苦，临死以前說过些什么話，怎样去死的……他要描摹一下儿子怎样下葬，后来他怎样上医院里去取死人的衣服。他还有个女儿阿尼霞住在乡下……他也想談一談她……他現在可以讲的話还会少嗎？听讲的人應該哀伤，叹息，惋惜……倒还是跟娘們儿談一談的好。她们虽然有些蠢东西，不过听不上两句话就会呜嗁地哭起來。

“出去看看馬吧，”姚納想，“有的是工夫睡觉……总归睡得够的，不用担心……”

他穿上大衣，走進馬棚，他的馬在那兒站着。他想到燕麦，想到乾草，想到天气……他孤单单一个人的时候，不敢想儿子……对别人談一談儿子倒还可以，至于想他，指出他的模样，那是会可怕得叫人受不了的……

“你在嚼草嗎？”姚納問他的馬，看見它那凸晶的眼睛，“好好的，嚼吧，嚼吧……我們摶的錢既然不够吃燕麦，那就吃乾草吧……对了……我呢，岁数大了，赶車不行啦……敢当由我儿子来赶車才对，不該由我來趕了……他可是个地道的馬車夫……要是他活着才好……”

姚納沉默一忽儿，接着說：

“是这么回事，小母馬……庫司瑪·姚尼奇下世了……他跟

“我說了再会……他一下子就无缘无故死了……哪，打个比方，你生了个小鬼子，你就是那小鬼子的亲媽了……突然間，比方說，那小鬼子跟你告別，死了……你不是要伤心嗎？……”

小母馬嚼着乾草，听着，閉閉主人的手……姚納讲得有了勁，就把心里的新統統讲給它听了……

1886年

我說了再会……他一下子就无缘无故死了……哪，打个比方，你